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Sigilii ale domnitorului Constantin Brâncoveanu 

(1688-1714) 
 

Laurențiu-Ștefan Szemkovics 

 

Mots-clés: Archives nationales, armoiries, Constantin 

Brâncoveanu, couronnes, écu, globe croiseté, meubles, ornements 

extérieurs, souverain, sceaux, supports, Valachie. 

Résumé: Seaux du souverain Constantin Brâncoveanu 

(1688-1714). Dans l'étude „Sceaux du souverain Constantin 

Brâncoveanu (1688-1714)”, l'auteur présente huit pièces qui 

proviennent des Archives Nationales Centrales de Bucarest. Ces 

sceaux, qui authentifient la plus part des documents originaux émis 

par la Bureau Princière, ont des formes rondes et octogonales, ont 

de dimensions variables et ont sur leur emblème les armoiries 

héraldiques de la Valachie et les armoiries combinées. À l'aide de 

la sigillographie et de l'héraldique, on analyse l'emblème de ces 

pièces concernant: l'écu, les meubles, les supports, les couronnes 

qui timbrent l'écu, le globe croiseté, les ornements extérieurs de 

l'écu. 

 

La Arhivele Naționale Istorice Centrale din București, în 

diferite fonduri și colecții arhivistice, se află și documente originale 

emise de cancelaria lui Constantin Brâncoveanu, domnul Țării 

Românești  (1688 - 1714)1,  validate,  în   mare  parte2,  cu  sigilii3  

                                                 
* Dr. Laurențiu-Ștefan Szemkovics, consilier, Arhivele Naționale Istorice 

Centrale. 

 
1 Sacerdoțeanu 1941, p. 161; Popescu 2008, p. 173-178. 
2 Unele documente, deși originale, au sigiliile deteriorate, căzute sau lipsă. 
3 Sigiliu = amprenta rămasă pe suportul documentului (în ceară, hârtie, soluţie de 

aur, tuş sau fum) în urma aplicării matricei sigilare ce poartă o emblemă şi un 

text menit a individualiza posesorul; sigiliul este principalul mijloc de garantare 

a secretului şi de asigurare a autenticităţii actului. Sigiliul ataşat (atârnat), 

confecţionat din metal sau din ceară (protejat de un căuş, o capsulă metalică, ori 

cutie din lemn), prins de act cu ajutorul şnurului, şiretului sau ţăncuşei. Acest 

sigiliu cuprinde următoarele părţi: a) întipărirea sigilară; b) căuşul sau cutia 

protectoare; c) mijlocul de prindere de suport. În această categorie se cuprind şi 

bulele sigilare. Sigiliul de închidere, sigiliul cu ajutorul căruia se asigură 

secretul corespondenţei; el se aplică în ceară, pe reversul suportului, după plierea 

acestuia, astfel încât actul să nu poată fi despăturit şi citit fără ruperea hârtiei sau 

sfărâmarea sigiliului. Pentru sigilarea în acest mod se utiliza, de obicei, matricea  
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rotunde și octogonale și pe care le vom analiza, în bună măsură, cu 

ajutorul sigilografiei4 și heraldicii5. Piesele sunt redate în funcție de 

tipul reprezentărilor din câmp. Referitor la descrierea propriu-zisă a 

sigiliilor, în măsura posibilului, am ținut cont de normele științei 

heraldice și ne-am conformat recomandărilor fostului Comitet 

Internațional de Sigilografie6, organism creat în 1959 în cadrul 

Consiliului Internațional al Arhivelor7. 

                                                                                                                   
sigilară mică sau mijlocie. Sigiliul imprimat este sigiliul realizat prin imprimarea 

matricei sigilare pe suportul actului după ce aceasta a fost introdusă în tuş, soluţie de 

aur sau fum. Sigiliul timbrat, sigiliul confecţionat prin plasarea, deasupra cerii 

calde, a unei foiţe-timbru peste care se aplică matricea sigilară. Din punctul de 

vedere al tehnicii de confecţionare se împart în: a) sigiliul cu timbru fix; b) sigiliul 

cu timbru mobil. La un sigiliu timbrat se disting trei elemente: a) foiţa-timbru; b) 

ceara sau coca pe care se aplică; c) mătasea sau aţa cu care este prins timbrul. Pentru 

creşterea puterii de rezistenţă a sigiliului, marginile foiţei-timbru au fost cusute de 

suport ori pe reversul acestuia; în dreptul impresiunii sigilare s-a lipit un carton (Gal 

et al. 1982, p. 213-218). 
4 Sigilografia (sfragistica) = are ca obiect studiul sigiliilor publice și private în toată 

complexitatea și varietatea lor; sigilografia a fost fondată în secolul al XVII-lea de 

Dom Mabillon, părintele erudiției moderne și dezvoltată în secolul al XIX-lea de 

către Louis-Claude Douët d'Arcq, un mare arhivist și istoric care, împreună cu 

echipa sa, a scos lucrarea Collection des sceaux des Archives de l'Empire. Franceză 

la origine, această disciplină nu a întârziat să se extindă în toată Europa, pretutindeni 

unde, încă din Evul Mediu, se impunea obiceiul de a valida documentele cu sigiliu 

(Bogdan 1980, p. 1620; Chassel 2007, p. 9). 
5 Heraldica = știință specială a istoriei, având drept scop stabilirea principiilor 

teoretice, cercetarea și interpretarea stemelor și a evoluțiilor acestora. Heraldica 

cuprinde două părți: știința heraldică care fixează și studiază normele teoretice ale 

blazonului și arta heraldică care se ocupă cu aplicarea lor în practică (Gal et al. 1982, 

p. 130-131). 
6 Comitetul Internaţional de Sigilografie = organism creat în 1959 prin hotărârea 

Biroului executiv al Consiliului Internaţional al Arhivelor, în vederea rezolvării unor 

probleme practice privind păstrarea şi conservarea sigiliilor şi a stimulării 

cercetărilor în acest domeniu. Comitetul a contribuit la dezvoltarea teoriei şi practicii 

sfragistice, preocupându-se de uniformizarea terminologiei de specialitate, stabilirea 

elementelor necesare pentru descrierea sigiliilor, reunirea eforturilor specialiştilor în 

vederea creşterii longevităţii izvoarelor sigilare, elaborarea de studii menite să scoată 

în evidenţă importanţa sigiliilor create în diferite ţări (Gal et al. 1982, p. 77). 
7 Consiliul Internaţional al Arhivelor = organizaţie internaţională creată în iunie 

1948, de Comitetul de experţi arhivişti convocat de UNESCO, şi care, printre altele, 

cooperează cu alte organisme şi cu toate organizaţiile internaţionale, guvernamentale 

sau neguvernamentale, care se ocupă cu conservarea valorilor documentare şi de 

utilizarea documentaţiei în folosul umanităţii (Gal et al. 1982, p. 86-87). 
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În două documente am întâlnit informații interesante despre 

sigilarea actului și despre confecționarea unei matrice sigilare8 

inelare pentru domnitor, fiind cunoscut că, în general, asemenea 

știri documentare sunt foarte puține.  

Astfel, în scrisoarea din 2 sept. 1688 (7197)9, prin care domnul 

îi poruncește lui Drăgan pârcălabul din Ipotești să-i dea slugii sale 

bucatele căpitanului Preda Proroceanul și fratelui acestuia, Papa, 

apare menționat „scriu în această foiță a domnii meale pecetluită”, 

iar scrisoarea din 10 aprilie 1689 (7197)10 către jupânul Ghiorghe 

„felnogiul de la cetatea Brașovului”, prin care Constantin Basarab 

îl roagă să dea o piatră de „zanfir” (safir) lui Eremia pecetariul, ca 

să-i facă o pecete inelară din ea, aduce pentru prima oară unele 

precizări legate de meșter, metode de comandă, descriere, 

trimiterea unui „izvod” (un model desenat), dar, în același timp, 

aflăm că cel dintâi sigiliu inelar al domnului, din 1688, a fost săpat 

în aur de același meșter: „Însă vei ști dumneata că nu iaste să se 

facă altă peceate, ce tot aceea ce mi o au făcut în inelul cel de aur, 

care l-am trimis cu boiarul nostru Radul postelnicul Golescul, de 

mi l-au făcut iar dumnealui; ce tot aceea peceate, acel corbu, 

soarele acela, luna aceaia, slovele iar acealea; numai atâta, la 

picioarele corbului, la inelul acest de aur s-au pus leatul cu slove 

rumânești, iar în inelul acesta să se facă cu slove latinești, cu 

ambac † 1689 †. (…) Numai să-i zici dumneata și aceasta: cât ar 

putea să-l sape adânc, să nu fie săpătura în față”11. 

Sigiliile heraldice au ca element principal pasărea heraldică cu 

un aspect hibrid între două specii, când mai aproape de corb12, când  

                                                 
8 Matrice sigilară = obiect confecţionat dintr-un material dur (fier, oţel, alamă, 

aur, argint sau diferite pietre preţioase etc.) care poartă gravate pe suprafaţa sa, în 

negativ, un text şi o reprezentare menite a individualiza posesorul, exprimând 

atributele sale în viaţa socială. Matricea este alcătuită din două părţi: a) suprafaţa 

metalică (de obicei rotundă), pe care se află gravate emblema şi legenda şi b) 

mânerul, confecţionat din metal, os, lemn, pietre preţioase etc. Sin. tipar sigilar 

(Gal et al. 1982, p. 163). 
9 Arhivele Naționale Istorice Centrale, Mănăstirea Brâncoveni, XXII/56. 
10 Publicată integral, parțial sau menționată de unii cercetători: Iorga 1899, p. 

130; Iorga 1905, p. 96-97; Bogdan 1905, p. LIII, n. 1; Hurmuzaki 1913, nr. 2617, 

p. 1416; Vîrtosu 1956, p. 383-384; Szemkovics 2015, p. 28, 61. 
11 Serviciul Județean Brașov al Arhivelor Naționale, Stenner, III, nr. 349. 
12 Corb = simbol al perspicacității, al singurătății voite, al speranței; mesager al 

zeului tunetului și al trăsnetului. Corb negru înseamnă tenebrele ce nu s-au risipit 

încă; simbolizează pe autorul unei scrisori anonime; prevestitor de moarte 

(Chévalier, Ghéerbrant 1994, p. 364-366; Clébert 1995, p. 87-90). 
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mai aproape de acvilă13. Chiar și atunci când este redată cu trăsături de 

corb, pasărea este acvilă14, caracterizată prin cioc încovoiat, penaj 

bogat, trup mare, gheare puternice15. Pasărea heraldică apare cu corpul 

întreg, în profil spre stânga (conturnată16), cu capul întors spre 

dreapta, cu aripile desfăcute. 

După procedeul de folosire la aceste documente, am întâlnit cinci 

tipuri de sigilii: 

1) atârnat, confecţionat din ceară roșie, protejat de un căuș17 sau 

de o capsulă metalică care are pe aversul capacului diferite 

reprezentări, prins de act cu ajutorul unui şnur; 

 

 

 

  
                                                 
13 Cernovodeanu 1977, p. 44-45. 
14 Acvila = pasăre de pradă din clasa șoimilor, cu ciocul lung și recurbat, picioare 

robuste, unghii ascuțite, vedere pătrunzătoare și anvergura foarte întinsă; acvila este 

reprezentată cu ciocul deschis și aripile deschise (O'Kelly de Galway 1901, p. 6); 

este simbolul regalității, al măreției, al generozității și al recunoștinței. (G. de L. 

T***, Dictionnaire héraldique, contenant tout ce qui a raport à la science du blason, 

avec l'explication des termes; leurs etymologies, & les exemples nécessaires pour 

leur intelligence, suivi des Ordres de Chevaleries dans le Royaume et de l'Ordre de 

Malthe, Paris, Lacombe, MDCCLXXIV, p. 11). 
15 Brătianu 1931; Mănescu 1983.  
16 Conturnat = se spune: 1) despre animale sau despre capete de animale care 

privesc spre stânga scutului; 2) de chevron atunci când vârful este întors spre partea 

stângă a scutului (Maigne 1860, p. 55). 
17 Căuş = suport în formă de semisferă, confecţionat din ceară naturală amestecată 

cu răşini, în care (după ce se trasează câteva linii) se toarnă ceara caldă peste care se 

aplică matricea sigilară. Sin. calotă sferică, semisferă, emisferă de ceară, covăţică, 

capsulă de ceară, capsulă protectoare, cuib, înveliş de ceară albă (Gal et al. 1982, p. 

66). 
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2) imprimat cu chinovar18; 

  
 

 

 
 

 

 

 

                                                 
18 Chinovar = substanţă roşie, obţinută din plante sau sulfură roşie de mercur, 

utilizată la scrierea (mai ales a literei iniţiale majuscule, ornamente şi miniaturi) şi la 

sigilarea actelor. Fiind culoarea care exprimă suveranitatea, măreţia, a fost intens 

folosit la validarea actelor domneşti (Gal et al. 1982, p. 69; Oprea et al. 2007, p. 

232). 
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3) aplicat în ceară roșie; 
 

  
 

4) timbrat fix confecționat prin aplicarea cerii, la un document 

difoliu, pe reversul primei file, la locul cuvenit pe față în mod 

normal, după care se impresiona cu matricea sigilară direct pe 

aversul hârtiei pe care este scris textul; 

 
 

5) timbrat mobil, confecționat prin fixarea cerii pe aversul 

documentului, prin plasarea pe aceasta a unei foițe-timbru 

romboidală și peste care se apăsa matricea sigilară. La acest sigiliu, 

foițele de hârtie, de culoare albă, erau simple sau dantelate. Cele 

dantelate sunt sub formă de: opt frunze de acant, patru mai mari 

intercalate de alte patru mai mici, cu decupaj în formă de inimă pe 

mijlocul  lor;  opt  frunze de pătrunjel, patru mari și patru mai mici;  
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opt ornamente, patru mai mari care se termină în floare de lalea și 

patru mici sub formă de frunze de acant; floare. Unele foițe sunt 

deteriorate pe alocuri. Uneori timbrul s-a cusut de jur împrejurul 

impresiunii sigilare, cu fir de mătase de diferite culori. 

   

 

În această perioadă, sigiliul domnesc menţine ca element de bază, 

în emblema sa, stema19 ţării. În câmpul acestor vestigii sigilare se 

disting pe cele opt tipuri: 

                                                 
19 Stemă = elementele distinctive şi simbolice care alcătuiesc blazonul unei 

persoane, instituţie sau stat, exprimând atributele sale. Conform legilor ştiinţei 

heraldice, o stemă se compune din următoarele elemente: a) scut a cărui suprafaţă 

poate fi secţionată sau nu; b) mobilele heraldice plasate în câmpul scutului; c) 

elementele exterioare ale acestuia, incluzând timbrul, coroana, sprijinitorii, 

pavilionul sau mantoul, deviza etc. Sin. gherb, herb, blazon, arme (Gal et al. 1982, p. 

222-223). 

https://biblioteca-digitala.ro



203 

A. Stema heraldică a Țării Românești20 care apare în 

emblemele primelor cinci sigilii: 

I. Sigiliul rotund (87 x 95 mm), în câmpul căruia este un scut21 

oval, format dintr-o ghirlandă întretăiată în partea de jos de o floare 

cu şapte petale, încărcat cu pasărea stând cu picioarele pe petala 

centrală de sus, cu aripile22 deschise, corpul conturnat, capul întors 

spre dextra23, ținând în cioc o cruce24 latină25 poziționată în pal26 și 

flancată27, la dreapta de soare28 figurat29 cu optsprezece raze, la 

stânga  de  crai  nou30.  Scutul,  timbrat31  de  o  coroană  închisă32,  

                                                 
20 Stema are ca element principal pasărea cruciată, însoţită de cei doi aştri, 

soarele şi luna. 
21 Scut = partea centrală a unei steme, simbolizând arma de apărare a cavalerilor 

medievali, pe care aceştia îşi reprezentau blazonul. Scutul are forme variate, 

după epoca şi aria geografică în care a apărut. După formă poate fi triunghiular, 

rotund, dreptunghiular, rococo (cu marginile neregulate) etc. (Gal et al. 1982, p. 

211). 
22 Aripi = simbol al avântului; indică facultatea cunoașterii, o eliberare și o 

izbândă (Chévalier, Ghéerbrant 1994, p. 141-143). 
23 Dextra = termen prin care se indică poziţia unei mobile în scut, la dreapta; în 

heraldică poziţia dreapta-stânga este inversă decât în accepţiunea curentă (Slater 

2010, p. 250). 
24 Cruce = simbolizează axa lumii și punctul de intersecție dintre figurile 

geometrice fundamentale reprezentate de cerc (cerul) și pătrat (pământul). Are și 

un simbolism spațial, deoarece brațele corespund celor patru puncte cardinale. 

Provine din cuvântul latinesc cruce(m), „caznă” (Battistini 2008, p. 144). 
25 Cruce latină = cruce care are piciorul de cel puțin de două ori mai lung decât 

celelalte trei brațe din partea de sus care sunt egale (Andrieș-Tabac 2010, p. 

103). 
26 Palul = piesă onorabilă și este obținut prin trasarea a două linii verticale în 

centrul scutului (Gal et al. 1982, p. 186). 
27 Flancat = termen ce indică poziţia paralelă cu laturile scutului a unor 

mobile (Gal et al. 1982, p. 119). 
28 Soarele = astru reprezentat cu o față umană, înconjurat de 12 sau 16 raze, 

alternând cele drepte cu cele ondulate; este simbolul luminii, al bogăției și al 

abundenței. El este de asemenea desemnat ca emblemă a divinității. În 

iconografia creștină, indică adevărul (O'Kelly de Galway 1901, p. 424). 
29 Figurat = termen care indică reprezentarea unor mobile sub formă de figuri 

omeneşti; de obicei apar astfel înfăţişate soarele şi semiluna (Gal et al. 1982, p. 

116). 
30 Lună = figură naturală, din categoria aştrilor, reprezentată conform regulilor 

heraldice, printr-un disc de argint cu figură umană. În heraldica românească acest 

astru este, de obicei, înfăţişat sub formă de crai nou (semilună) figurat. Poziţia 

obişnuită a semilunii este culcată la orizontal, cu coarnele în sus; când este redată 

orizontal cu coarnele în jos se blazonează răsturnată; când este înfăţişată vertical 

cu coarnele îndreptate spre flancul drept se defineşte semilună întoarsă; iar când  
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terminată cu un glob crucifer33, este sprijinit de doi lei34, limbaţi35, 

afrontaţi36, cu cozile bifurcate trecute printre picioare. În exergă37, 

între un cerc şnurat la interior şi o ghirlandă rotundă la exterior, 

legenda38 în limba slavonă: † IO COSTANDIN BASARAB 

VOEVOD B(o)JIIU M(i)L(o)STIIU G(o)SP(o)D(a)P ZEMLE 

UNGROVLAHIISCOE . L(ea)T . 7200 . († IO CONSTANTIN 

BASARAB VOIEVOD, DIN MILA LUI DUMNEZEU, DOMN AL 

ŢĂRII ROMÂNEŞTI, LEAT 7200), cu ligaturi la AN, DIN, AB şi 

LT. 

Sigiliul atârnat, din ceară roşie, este introdus într-o capsulă 

metalică aurită, care are pe avers figurile în picioare ale împăratului39 

Constantin (în dreapta) şi împărătesei Elena (în stânga), cu aureole în 

jurul capetelor precum sfinţii şi ţinând, cu câte o mână, împăratul cu 

cea stângă în supinație, împărăteasa cu cea dreaptă în pronație, o cruce 

latină aflată între ei.  

                                                                                                                   
este în poziţie verticală, cu coarnele spre stânga, se descrie conturnată. Simbolizează 

veşnicie, nemurire, strălucire (Gal et al. 1982, p. 159). 
31 Timbrat = termen care indică poziţia unei mobile faţă de scut. Este propriu 

coifului cu cimier şi lambrechini (Gal et al. 1982, p. 230). 
32 Coroană închisă = coroana formată dintr-un cerc frontal de care se prind mai 

multe arcuri ce se unesc în partea superioară; de obicei este dotată cu pietre prețioase 

și terminată printr-un glob crucifer (Gal et al. 1982, p. 90). 
33 Glob crucifer = sferă suprapusă de o cruce care se găseşte în vârful coroanelor 

închise, în mâna unor personaje sau deasupra unor scuturi; este însemn al puterii 

suverane, atribut al suveranităţii. În heraldica românească globul crucifer este întâlnit în 

stemele Ţării Româneşti, în armele Moldovei şi armeriile statului român. Sfera 

simbolizează pământul, iar crucea de pe sferă simbolizează dominația creștină asupra 

lumii (Gal et al. 1982, p. 127; Rapelli 2009, p. 40-41). 
34 Leul = unul dintre cele mai nobile animale, fiind reprezentat din profil și stând pe 

labele de dinapoi. Gura larg deschisă îi arată dinții ascuțiți și o limbă recurbată. 

Coada sa se înalță dreaptă terminându-se printr-un smoc de păr întors spre spate. 

Este simbolul forței, al curajului și al generozității (O'Kelly de Galway 1901, p. 316-

317; Gourdon de Genouillac 1868, p. 22). 
35 Limbat = înfăţişarea unor animale cu limba scoasă şi reprezentată de obicei în alt 

smalt (Gal et al. 1982, p. 156). 
36 Afrontate = două personaje, animale sau obiecte plasate față în față (Gal et al. 

1982, p. 19). 
37 Exergă = spaţiul de la marginea câmpului sigilar, de obicei cuprins între două sau 

mai multe cercuri (ce pot fi liniare, şnurate, perlate etc), în care se gravează textul 

legendei (Gal et al. 1982, p. 111). 
38 Legendă = textul scris, de obicei la marginea spaţiului sigilar, circular de la 

dreapta spre stânga, indicând numele şi atributele posesorului (Gal et al. 1982, p. 

153). 
39 Împărat = suveran (absolut) al unui imperiu (Oprea et al. 2009, p. 721). 
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Deasupra capetelor, inscripţia, gravată în incizie, cu slove capitale: 

ȚAR - ȚARIȚA, iar în dreptul gâtului, la dreapta şi la stânga 

respectiv: COSTA-NDIN I E-LENA (ÎMPARATUL 

CONSTANTIN ŞI ÎMPĂRĂTEASA ELENA), cu ligatură40 la 

DIN.41 

 
 

  
 

                                                 
40 Ligatură = reunire a mai multor litere într-un singur semn grafic. 
41 Moisil 1931, nr. 2, p. 68, fig. 9; Vîrtosu 1958, p. 427-432, fig. 7-8; 

Cernovodeanu 1977, p. 47 şi 224-225, pl. IX, 3; Căzan 1991; Szemkovics, 

Dogaru 2006, p. 131-132 și p. 179, fig. 184-185; Turcitu et al. 2014, p. 283, 290-

291; Turcitu et al. 2016, p. 281, 286.  
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II. Sigiliul octogonal (16 x 15 mm), având în emblemă, într-un 

scut în formă de măr, pasărea, cu aripile deschise, corpul conturnat, 

capul întors spre dreapta, purtând în cioc o cruce burdonată42, așezată 

în pal, flancată, în partea de sus, la dreapta de soare, la stânga de 

semilună (crai nou), în partea de jos, de slovo-cifrele ZP-YZ (7197). 

Scutul, timbrat de o coroană închisă, terminată cu un glob crucifer, a 

cărui cruce, asemănătoare cu cea ținută de pasăre, intră în legendă ca 

invocaţie simbolică43, are pe flancuri44 două modilioane45 din ale căror 

extremităţi superioare ies doi grifoni46 adosați47. 

În exergă, mărginită la exterior de un octogon liniar, legenda în 

limba slavonă: † IO COSTANDIN B.(asa)RAB V.(oe)VOD B.(o)J(ïiu) 

M.(ilostïiu) G(ospodar) Z.(emli) U.(gro)VL(a)H(i) († IO CONSTANTIN 

BASARAB VOIEVOD, DIN MILA LUI DUMNEZEU, DOMN AL ŢĂRII 

ROMÂNEŞTI).48 

                                                 
42 Cruce burdonată = cruce ale cărei brațe au extremitățile terminate în cercuri cu 

diametrul mai mare decât lățimea brațului și intrând peste braț. Cercurile amintesc 

de măciulia bastonului de pelerin (Andrieș-Tabac 2010, p. 115). 
43 Invocaţia simbolică = figură cu aspect cruciform sau o monogramă redând 

prescurtat numele Iisus, evocând protecţia divină pentru conţinutul actului pe 

suportul căruia este gravat; element al intitulaţiei suveranilor în formă de cruce 

realizată simplu sau ornamentată cu diferite elemente geometrice ori florale, 

exprimând faptul că numitul conducător deţine puterea prin voinţa divină. Este 

plasată, de obicei, la începutul actului ori legendei sigilare, sau precede semnăturile 

martorilor. Sin. cruce-ajută (Gal et al. 1982, p. 143). 
44 Flanc = suprafaţa de lungime a laturilor scutului, respectiv flancul drept plasat 

lângă latura stângă a scutului din punct de vedere al privitorului şi invers (Gal et al. 

1982, p. 120). 
45 Modilion = ornament exterior din domeniul arhitecturii redat în formă de consolă, 

care susţine un scut, un bust etc. (DEX, Dicţionarul explicativ al limbii române, ed. 

a II-a, Univers Enciclopedic, Bucureşti, 1998, p. 645). 
46 Grifon = animal fantastic, alcătuit din imaginaţie, prin combinarea unei acvile cu 

un leu. De obicei acesta este înfăţişat având capul, pieptul, aripile şi picioarele de 

acvilă, iar restul trupului de leu. Sin. gripţor (Gal et al. 1982, p. 128). 
47 Adosate = două animale care își întorc spatele, adică stau spate în spate (O'Kelly 

de Galway 1901, p. 5). 
48 Turcitu et al. 2014, p. 282, 286-287. 
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III. Sigiliul octogonal (18 x 15 mm), având în emblemă, într-

un scut în formă de măr, pasărea, cu aripile deschise, corpul 

conturnat, capul întors spre dreapta, purtând în cioc o cruce latină, 

așezată în pal, flancată, în partea de sus, la dreapta de soare, la 

stânga de semilună (crai nou), în partea de jos, de slovo-cifrele ZP-

YZ (7197). Scutul, timbrat de o coroană închisă, terminată cu un 

glob crucifer, a cărui cruce, asemănătoare cu cea ținută de pasăre, 

intră în legendă ca invocaţie simbolică, are pe flancuri două ramuri, 

din ale căror extremităţi superioare ies, ca suporți, doi grifoni 

adosați. 

În exergă, mărginită la exterior de un octogon liniar, legenda în 

limba slavonă: † IO COSTANDIN B.(asa)RAB. V.(oe)VOD. 

B(o)J(ïiu). M.(ilostïiu) G(ospodar) Z.(emli) U.(ngro)VL(a)H(i) († 

IO CONSTANTIN BASARAB VOIEVOD, DIN MILA LUI 

DUMNEZEU, DOMN AL ŢĂRII ROMÂNEŞTI).49 

 

                                                 
49 Szemkovics, Dogaru 2006, p. 133 și p. 179, fig. 189; Szemkovics 2014a, p. 

66-68; Szemkovics 2014b, p. 60; Turcitu et al. 2014, p. 282, 286-287; 

Szemkovics 2015, p. 32, 65; L. Szemkovics, Șase documente cu sigilii de la 

Constantin Brâncoveanu, în „Studii Slătinene”. Număr dedicat profesorului dr. 

Bogdan Ion Bădițoiu la împlinirea vârstei de 60 de ani, coordonatori: Ion Ivașcu, 

Dan Bodea, anul VIII, 2014, vol. XIV, nr. 1, p. 116-118; Szemkovics 2016, p. 

280, 284. 
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IV. Sigiliul octogonal (18 x 16 mm), corespunde cu cel de 

dinainte, cu unele deosebiri la: forma scutului care este ovală; forma 

păsării; dispunerea crucii din cioc; dispunerea celor doi aștri; în locul 

slovo-cifrelor apare anul 1689; dispunerea literelor din legendă; 

dimensiunile sigiliului50. 

 

                                                 
50 Bădără 1989; Szemkovics, Dogaru 2006, p. 133 și p. 179, fig. 188a și 188b; 

Szemkovics 2014a, p. 70; Szemkovics 2014b, p. 61; Turcitu et al. 2014, p. 282, 288-

289; Szemkovics 2015, p. 32-33, 65-66; L. Szemkovics, Șase documente cu sigilii 

de la Constantin Brâncoveanu, în „Studii Slătinene”. Număr dedicat profesorului dr. 

Bogdan Ion Bădițoiu la împlinirea vârstei de 60 de ani, coordonatori: Ion Ivașcu, 

Dan Bodea, anul VIII, 2014, vol. XIV, nr. 1, p. 119-120; Szemkovics 2016, p. 64; 

Turcitu et al. 2016, p. 280, 285. 
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V. Sigiliul octogonal (17 x 15 mm), cuprinzând în emblemă 

pasărea cu aripile deschise, picioarele flexate, cu ghearele 

îndreptate spre aripa stângă, capul întors spre aripa dreaptă, ținând 

în cioc o cruce latină, flancată de soare și de semilună, având 

deasupra o coroană deschisă51, cu trei fleuroane52. 

În exergă, între două octogoane liniare, legenda în limba 

slavonă: † IO COSTANDIN. B(asarab). VOEVOD 

B(râncoveanu) B(ojïiu) M(ilostïiu) G(ospodar) Z(emle) 

V(lahiscoe) († IO CONSTANTIN BASARAB VOIEVOD 

BRÂNCOVEANU, DIN MILA LUI DUMNEZEU, DOMN AL 

ŢĂRII ROMÂNEŞTI)53. 

 

                                                 
51 Coroană deschisă = coroana formată dintr-un arc frontal şi mai multe 

fleuroane; deseori între fleuroane se interpun arcuri perlate, iar cercul frontal este 

împodobit cu pietre preţioase (Gal et al. 1982, p. 90). 
52 Fleuron = element component al coroanei deschise care este fixat pe un cerc 

frontal, de obicei împodobit cu pietre preţioase. Coroanele pot cuprinde trei, 

cinci, şapte sau nouă fleuroane (Gal et al. 1982, p. 120). 
53 Turcitu et al. 2014, p. 283, 288-289. 
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B. Stema combinată54 apare în emblemele sigiliilor ultimelor trei 

sigilii: 

VI. Sigiliul rotund (55 mm), având în emblemă, în scut în formă 

de măr, două personaje încoronate55, redate în întregime şi din faţă, 

flancând un arbore56, mărginit, în dreptul trunchiului, de slovo-cifrele 

ZP-YZ (7197), pe vârful căruia stă pasărea cruciată, însoţită, la 

dreapta de soare figurat cu 16 raze, la stânga de crai nou. Scutul, 

timbrat de o coroană închisă, terminată cu glob crucifer, de la care 

pornesc  lambrechini57  sub  formă  de  fâşii, are  pe  flancuri  motive  

                                                 
54 Stema combinată este realizată prin contopirea stemei heraldice cu stema 

iconografică a Țării Românești. 
55 Încoronat = se spune despre animale sau despre figuri umane care au o coroană 

pe cap; Maigne 1860, p. 233. 
56 Copac (arbore) = simbol al vieții în continuă evoluție, în ascensiune spre cer. 

Simbol pentru caracterul ciclic al evoluției cosmice: moarte și regenerare, amintind 

de arborii foioși, cărora în fiecare an le cad și le cresc din nou frunzele; simbol al 

dezvoltării unei familii, cetăți, neam (Chévalier, Ghéerbrant 1994, p. 124-132). 
57 Lambrechini = ornament exterior al scutului înfăţişat ca nişte fâşii din stofă sau 

vrejuri vegetale care cad din partea de sus a scutului pe laturile acestuia. 

Lambrechinii au fost reprezentaţi, din punct de vedere al formei, în funcţie de stilul 

artistic dominant (gotic, renaştere, baroc, rococo etc). Ei amintesc acoperământul 

coifului sfâşiat în lupte. În mod obişnuit, lambrechinii sunt înfăţişaţi, din punct de 

vedere cromatic, prin atribuirea smaltului principal al scutului părţilor exterioare, iar  

https://biblioteca-digitala.ro



211 

baroce şi tenanţi58 două personaje adosate, redate din profil și pe 

jumătate, privind spre marginile sigiliului. 

În exergă, între un cerc liniar la interior şi o ghirlandă rotundă 

la exterior, legenda în limba slavonă: † IO COSTANDIN 

BASARAB VOEVOD B(o)JÏIU M(i)L(os)TÏIU G(ospo)D(a)R 

V(soi) ZEMLI UGR(o)VL(a)HI († IO CONSTANTIN 

BASARAB VOIEVOD, DIN MILA LUI DUMNEZEU, DOMN A 

TOATĂ ŢARA ROMÂNEASCĂ).59 

 

 

 

                                                                                                                   
metalului sau a culorii celei mai însemnate mobile din scut, celor interioare (Gal 

et al. 1982, p. 152). 
58 Tenant = element exterior al scutului, personaj uman care sprijină scutul (Gal 

et al. 1982, p. 229). 
59 Năsturel 1892, p. 119, fig. 38; Dogaru 1976, p. 75, fig. 53 a, b; Căzan 1996, pl. 

IV, 1; Szemkovics, Dogaru 2006, p. 132 și p. 179, fig. 186; Turcitu et al. 2014, 

p. 283-284, 292-293; Szemkovics 2015, p. 34, 66-67; Turcitu et al. 2016, p. 281-

282, 287. 
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VII. Sigiliul rotund (52 mm), corespunde cu cel de dinainte, 

deosebindu-se: dispunerea personajelor umane și poziția mâinilor 

acestora; forma și poziția păsării care stă pe vârful copacului; forma 

crucii atât cea ținută în cioc de pasărea heraldică, cât și cea din vârful 

coroanei care timbrează scutul; slovo-cifrele au titlă; forma coroanei 

care este pe scut; forma lambrechinilor. 

În exergă, între un cerc liniar la interior şi o ghirlandă rotundă la 

exterior, legenda în limba slavonă: † IO COSTANDIN · BASARAB 

· VOEVOD · B(o)JÏIU M(i)L(os)TÏIU G(ospo)D(a)R ZEMLI 

UGR(o)VL(a)HÏI: († IO CONSTANTIN · BASARAB · VOIEVOD  
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· DIN MILA LUI DUMNEZEU, DOMN AL ŢĂRII 

ROMÂNEŞTI:).60 

 

  
 

 

                                                 
60 Urechia 1891, p. 162; Urechia 1901, p. 14; Năsturel 1892, p. 119, fig. 38; 

Ionnescu-Gion 1899, p. 118; Dogaru 1976, p. 75, fig. 53 a, b; Căzan 1996, pl. 

IV, 1; Szemkovics, Dogaru 2006, p. 132-133 și p. 179, fig. 187; Szemkovics 

2014a, p. 78; Szemkovics 2014b, p. 63-64; Turcitu et al. 2014, p. 284, 294-295; 

Szemkovics 2015, p. 35-36, 68-69; L. Szemkovics, Șase documente cu sigilii de 

la Constantin Brâncoveanu, în „Studii Slătinene”. Număr dedicat profesorului 

dr. Bogdan Ion Bădițoiu la împlinirea vârstei de 60 de ani, coordonatori: Ion 

Ivașcu, Dan Bodea, anul VIII, 2014, vol. XIV, nr. 1, p. 123-124; Szemkovics 

2016, p. 64-65; Turcitu et al. 2016, p. 282, 288. 
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VIII. Sigiliul rotund (55 mm), din ceară roșie, în capsulă metalică 

aurită, anepigraf61, cuprinzând în câmp, un scut în formă de măr, 

încărcat cu două personaje redate în întregime, încoronate, purtând 

veșminte lungi, flancând un copac pe vârful căruia stă pasărea 

cruciată, flancată la dreapta de un soare figurat cu 16 raze, iar la 

stânga de o semilună. Scutul, timbrat de o coroană închisă, are pe 

flancuri și sub el ornamente baroce. Compoziția heraldică este inclusă 

într-o ghirlandă rotundă. Pe aversul capacului, s-a gravat, în excizie, 

un scut rotund, cu bordura perlată, încărcat cu acvila bicefală62, cu o 

coroană închisă așezată deasupra, între cele două capete, ținând în 

gheare buzduganul63 și sabia64. Pe pieptul și pe stomacul acvilei se 

află un scut oval, încărcat65 cu pasărea cruciată, însoțită, în partea de 

sus, de un soare figurat cu 18 raze și de semilună.66  

 

                                                 
61 Anepigraf = fără legendă. 
62 Acvilă bicefală = pasăre himerică înfăţişată cu două capete (Gal et al. 1982, p. 

17). 
63 Buzdugan = figură heraldică artificială din categoria armamentului, înfăţişată ca o 

măciucă cu mâner, folosită în vechime ca armă de luptă şi utilizată ca însemn al 

puterii, exprimând suveranitatea sau deţinerea unei dregătorii (Gal et al. 1982, p. 

57). 
64 Sabie = este emblema nobleței, a curajului și a victoriei; sabia a fost adoptată de 

persoanele care au săvârșit acte de valoare (O'Kelly de Galway 1901, p. 220). 
65 Încărcat = termen care indică faptul că într-o piesă heraldică s-au plasat una sau 

mai multe mobile (Gal et al. 1982, p. 146). 
66 Turcitu et al. 2014, p. 284, 296-297; Szemkovics 2015, p. 36-37, 69-70; Turcitu et 

al. 2016, p. 282, 289. 
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Studiul își propune să trezească interesul specialiștilor, istoricilor 

și marelui public față de aceste izvoare speciale și, totodată, să 

constituie un apel pentru depistarea, salvarea și introducerea în 

circuitul științific și a altor vestigii de acest fel, rămase încă 

necunoscute. 
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